

Расследование преступлений: проблемы и пути их решения. 2023. № 4. С. 92—97.
Investigation of Crimes: problems and solution, 2023, no. 4, pp. 92—97.

УДК 343.985
doi: 10.54217/2411-1627.2023.42.4.011

NIION: 2015-0064-04/23-165
MOSURED: 77/27-009-2023-04-364

Научная специальность: 5.1.4. Уголовно-правовые науки

Некоторые вопросы организации и тактики поиска криминальных захоронений

Евгений Александрович Бартенев¹, Алексей Михайлович Сажаев²

^{1, 2}Московская академия Следственного комитета Российской Федерации, Москва, Россия

¹bartenev66@yandex.ru

²Sagaev_AM@mail.ru

Аннотация. При проведении отдельных следственных действий одной из важнейших задач является поиск следов и объектов, имеющих значение для дела. Поэтому следователь должен обладать необходимыми технико-криминалистическими средствами и владеть тактическими приемами обнаружения, фиксации и изъятия таких следов и объектов. К числу таких объектов мы в полной мере можем отнести и трупы людей, ставших жертвами различных преступлений и впоследствии захороненных тайно, с использованием различных методов маскировки могил.

Организация поиска криминальных захоронений, работа по эксгумации тел требуют от следователя достаточных знаний и умений. Особое место в данной работе занимает криминалистическая техника, с помощью которой нередко производится поиск подобных захоронений. К такой технике в первую очередь относится современный геофизический прибор — георадар, предназначенный для обнаружения различных объектов, в том числе неметаллических, в различных средах.

В статье авторы раскрывают отдельные вопросы организации и тактики поиска криминальных захоронений, применения поисковых приборов для поиска пропавших без вести тел, формулируют возникающие при поиске криминальных захоронений проблемы и варианты их разрешения.

Ключевые слова: криминальные захоронения, георадар, газосигнализатор, поиск, кладбище, могила, маскировка, труп.

Вклад авторов: Бартенев Е.А. — сбор и обработка материалов; Сажаев А.М. — анализ полученных данных, написание текста.

Для цитирования: Бартенев Е.А., Сажаев А.М. Некоторые вопросы организации и тактики поиска криминальных захоронений // Расследование преступлений: проблемы и пути их решения. 2023. № 4. С. 92—97. doi: 10.54217/2411-1627.2023.42.4.011.

Some issues of organization and tactics searching for criminal burials

Evgeny A. Bartenev¹, Alexey M. Sazhaev²

^{1, 2}Moscow Academy of the Investigative Committee of the Russian Federation, Moscow, Russia

¹bartenev66@yandex.ru

²Sagaev_AM@mail.ru

Abstract. When conducting individual investigative actions, one of the most important tasks is to search for traces and objects that are relevant to the case. Therefore, the investigator must have the necessary technical and forensic tools and tactics for detecting, fixing and seizing such traces and objects. Among such objects, we can fully include the corpses of people who became victims of various crimes and subsequently buried secretly, using various methods of masking graves.

The organization of the search for criminal burials, the work of exhuming bodies require sufficient knowledge and skills from the investigator. A special place in this work is occupied by forensic techniques, with the help of which such burials are often searched. This technique primarily includes a modern geophysical device — a ground penetrating radar, designed to detect various objects, including non-metallic ones, in various environments.

© Бартенев Е.А., Сажаев А.М., 2023

In the article, the authors reveal certain issues of the organization and tactics of searching for criminal burials, the use of search instruments to search for missing bodies, formulate the problems that arise when searching for criminal burials and options for their resolution.

Keywords: criminal burials, ground penetrating radar, gas detector, search, cemetery, grave, disguise, corpse.

Contribution of the authors: Bartenev E.A. — collection and processing of materials; Sazhaev A.M. — data analysis, text writing.

For citation: Bartenev, E.A. & Sazhaev, A.M. (2023) Some issues of organization and tactics searching for criminal burials. *Investigation of Crimes: problems and solution*, no. 4, pp. 92—97. (In Russ.). doi: 10.54217/2411-1627.2023.42.4.011.

Расследуя отдельные категории преступлений, связанные с лишением жизни человека, следователь нередко сталкивается с проблемой — отсутствием трупа, его неизвестным нахождением. К числу таких, например, можно отнести преступления, связанные с без вести пропавшими гражданами, или преступления из числа преступлений прошлых лет. Все это приводит к тому, что данные преступления долгое время остаются нераскрытыми или доказывание вины достаточно затруднено. А близкие погибших не могут их достойно похоронить. И даже раскрытие и расследование «свежих» преступлений нередко также осложняется тем, что преступник успел сокрыть труп потерпевшего и отказывается давать показания о его местонахождении, что вызывает необходимость организации его поиска.

Тем не менее, совершая преступление, преступник всегда оставляет следы, поэтому в ходе расследования преступлений, при проведении отдельных следственных действий одной из важнейших задач следователя является поиск следов и объектов, имеющих значение для дела. Поэтому следователь должен обладать необходимыми технико-криминалистическими средствами и владеть тактическими приемами обнаружения, фиксации и изъятия таких следов и объектов. К числу таких объектов мы в полной мере можем отнести и трупы людей, ставших жертвами различных преступлений и впоследствии захороненных тайно, с использованием различных методов маскировки могил. Такие захоронения и относятся к числу криминальных, поиск которых во многом затруднен.

На организацию и тактику поиска криминальных захоронений оказывает влияние множество факторов. К их числу в первую очередь мы можем отнести время и место захоронения, а также источник информации о криминальном событии.

На основе опыта расследования преступлений, где приходилось сталкиваться с поиском

криминальных захоронений, места таких захоронений условно можно разделить на несколько групп:

- а) захоронения, произведенные в лесу, в поле, в руинах строений, в гаражах и т. п.;
- б) захоронения, произведенные на кладбищах.

При этом кладбище, как место криминального захоронения, может быть:

- открытым как для посещения, так и дальнейшего захоронения;
- открытым для посещения, но закрытым для захоронения;
- старым, закрытым, даже заброшенным.

Конечно, фактор времени является одним из важнейших при организации поиска криминального захоронения. Если времени прошло немногого, то подозреваемый, свидетель, иной источник дают достаточно точные ориентиры и приметы и поиск происходит достаточно быстро и успешно.

Но если, например, криминальное захоронение произведено в лесу, в поле, то по прошествии определенного времени обнаружение места подобного захоронения в земле становится проблематичным. И даже подозреваемые в совершении преступления и участвовавшие в криминальном захоронении в данном случае далеко не всегда могут указать точное место его совершения. Это связано, например, с изменением обстановки, ландшафта. Так, почва выравнивается и зарастает растительностью, деревьями, а материалы, которыми маскируются тайники, теряют свой свежий вид и сливаются с окружающими предметами. Имели место случаи, когда поля с течением времени всапывали, либо на них происходило строительство домов, дорог, лес разрастался или вырубался и т. п. Поэтому нередко для их поиска приходится привлекать значительные силы и средства. Так, например, в Курганской области для поиска в лесу криминального захоронения супругов, ставших жертвами убийства и числившихся без вести пропавшими, были привлечены курсанты Курганского пограничного



института ФСБ России. Благодаря их помощи захоронение было обнаружено¹.

Особое место в работе следователя занимает поиск криминальных захоронений на кладбищах. В современной практике нередки случаи, когда криминальные захоронения осуществлялись на кладбищах, в могилах, вырытых для других усопших, либо в уже имеющихся официальных захоронениях — так называемые двойные захоронения.

Как показывает следственная практика, в поиске криминальных захоронений на кладбищах возникают свои сложности. Например, при осуществлении поиска места сокрытия трупа на территории кладбища, если очевидец не может точно указать место его захоронения. Особенно часто такие затруднения возникают на старых, закрытых кладбищах, где новые захоронения не производятся и имеются бесхозные могилы, утратившие памятники, ограды и земляные возвышения. А если это действующее кладбище, где продолжаются официальные захоронения, то со временем на месте криминального захоронения может появиться множество новых, обустроенных, которые скроют или уничтожат искомое место.

Расследуя преступление, связанное с наличием криминального захоронения, следователь, принимая решение о его поиске, как правило, определяет конечную цель данной работы. В подобном случае конечной целью является обнаружение криминального захоронения, его вскрытие и извлечение трупа или его останков. Все это требует от следователя достаточно серьезных организационных мероприятий.

Во-первых, необходимо обеспечить участие в данном мероприятии всех необходимых обязательных лиц. Помимо следователя, подозреваемого (обвиняемого), который укажет место криминального захоронения, должны быть понятые (получить их согласие иногда сложно, когда они узнают, в каком мероприятии их приглашают участвовать), судебно-медицинский эксперт, эксперт-криминалист.

Если криминальное захоронение скрыто (закрыто) официальным захоронением на кладбище и необходима официальная экспертиза, помимо решения процессуальных вопросов, обеспечивается присутствие родственников официально захороненного (если они согласны),

¹ Несчастных закопали живьем // Вслух.ru. URL: https://vsluh.ru/novosti/proisshestviya/neschastnykh-zakopali-zhivem_226843 (дата обращения: 12.11.2023).

представителя администрации кладбища, санитарно-эпидемиологической службы. Необходимо также отметить, что при вскрытии официального захоронения следователю и иным участникам необходимо учитывать и соблюдать этические нормы и даже религиозные обычаи. Их нарушение приводит к возникновению конфликтной ситуации с родственниками умершего и даже к оказанию различного рода сопротивления (например, если это мусульманское или цыганское захоронение)².

Поиск криминального захоронения с последующим его вскрытием и извлечением трупа или его частей требует и определенной психологической устойчивости от следователя и других участников, так как далеко не каждый человек может смотреть на полуразложившиеся трупы, а тем более участвовать в их извлечении из захоронения.

Во-вторых, в ходе подготовки решаются и вопросы технического характера — подбор криминалистической техники для поиска и обнаружения захоронения, наличие инструментов, приспособлений, технического персонала для раскопки места захоронения, транспорта для перевозки трупа или его останков.

Отмечается, что именно грамотное, тактически правильное применение поисковой криминалистической техники во многих случаях приводило к положительному результату поиска. «Эффективное раскрытие преступлений во многом зависит от использования современных технико-криминалистических средств и возможностей экспертных исследований», — сказал Председатель Следственного комитета России А.И. Бастрыкин в своем интервью «Российской газете»³. Поэтому для поиска криминального захоронения, о месте которого имеется неопределенная информация, если прошло достаточно времени с момента захоронения, следователями и специалистами СК России успешно используется современный геофизический прибор — георадар, предназначенный для обнаружения различных объектов, в том числе неметаллических, в различных средах.

Георадары используются для решения таких поисковых задач, как изучение геологического строения территории; обследование акваторий, взлетно-посадочных полос, автомобильных и

² Савельева М.В., Смушкин А.Б. Криминалистика: учебник. М., 2009. С. 219.

³ Бастрыкин: Сегодня в СК делают самые сложные исследования любой техники // Российская газета: федеральный выпуск. 2019. № 77 (9 апреля).



железных дорог, строительных конструкций; охрана окружающей среды; задачи в области археологии, а также задачи силовых структур⁴.

При криминальном захоронении злоумышленники часто используют различные хозяйственные и бытовые предметы. Это могут быть ковры, одеяла, в которые заворачивают труп при транспортировке или перед захоронением. После помещения трупа в могилу на него также могут сверху поместить какой-либо предмет (например, доски, бетонные изделия, капот от автомобиля и т. д.), что затрудняет его поиск с помощью более простых средств, например щупа. А в случае отсутствия сведений о захоронениях и принятия следователем решения об осуществлении дальнейшего поиска с применением георадара, определив с его помощью местонахождение объекта, необходимо изучить на экране монитора радарограмму (плотность и неровность структуры почвы, глубину залегания объекта, предположительно его размеры и др.). Например, если в почве присутствуют слои щебня, гравия, суглинков, то даже по прошествии многих лет ее нарушенная структура практически не восстанавливается и просматривается на экране.

Так, следственным управлением СК России по Орловской области расследовалось уголовное дело по факту безвестного исчезновения малолетней Г., и длительное время не устанавливалось местонахождение ее трупа. В дальнейшем было установлено, что обвиняемый Ш. изнасиловал и убил малолетнюю, а труп закопал под несущей стеной в подвале жилого дома, предварительно накрыв кафельной плиткой, что исключало применение щупа. С помощью георадара место захоронения было установлено.

В дальнейшем обвиняемый рассказал, что более десяти лет назад он изнасиловал и убил малолетнего Б., труп которого закопал в лесополосе. Примерное местонахождение захоронения указал на спутниковом снимке и на местности, но труп не был найден. В ходе дальнейших поисковых мероприятий были задействованы поисково-спасательные отряды и применена криминалистическая техника, в том числе георадар. С его помощью были обнаружены полости под поверхностью почвенных наслоений и грунта. В ходе снятия почвенных наслоений были обнаружены скелетированные останки ребенка, идентифицированные впоследствии как принадлежащие пропавшему более десяти лет назад малолетнему Б.⁵

⁴ Вопросы подповерхностной радиолокации: коллективная монография / под ред. А.Ю. Гринева. М., 2005. С. 8.

⁵ Уголовное дело № 121025400040000027.

Обнаруженные в результате такого поиска захоронения могут восприниматься как криминальные, а трупы как скрытые. По каждому такому обнаружению необходимо отбирать образцы и проводить геномные экспертизы. Количество таких трупов может достигать значительного числа, особенно при поиске на старых, заброшенных кладбищах, а значит, повлечь за собой затраты большого количества времени. Для исключения подобных случаев рекомендуется получать как можно больше подробной информации о вероятном местонахождении трупа от лица, владеющего ею. Это поможет значительно уменьшить территорию поиска.

После проведенного мониторинга участка и анализа его результатов следователь может принять решение о вскрытии грунта. Однако необходимо помнить о безопасности и осторожности. В некоторых случаях в ходе вскрытия захоронения появляется трупный запах⁶, который может подтвердить предположение о местонахождении трупа. Необходимо помнить, что дышать трупным запахом вредно и очень опасно. Можно использовать индивидуальный газосигнализатор, предназначенный для измерения концентрации газа в атмосфере.

При полном вскрытии грунта следует обращать внимание на признаки, которые могут свидетельствовать о криминальном характере захоронения: на отсутствие в захоронении остатков гроба, как одного из основных предметов похорон (крест на крышке, резные ручки по бокам и т. д.); на ритуальную атрибутику, содержащую символику, применяемую при прощальных церемониях (скорбные ленты, декоративные детали для оформления гробов, свечи и другие сопутствующие ритуальные предметы, свидетельствующие об официальном захоронении).

Поиск, обнаружение, вскрытие криминального захоронения должны сопровождаться со стороны следователя грамотным составлением протокола. Так, например, наиболее тщательно должно быть выполнено описание места обнаружения захоронения, его глубины, почвы, позы и состояния трупа. Если в ходе вскрытия захоронения брались пробы, описывается их вид, количество, объем, место, куда и как упакованы. Отражается применение технических средств.

⁶ Трупный яд (запах) — это общее название веществ, появляющихся в результате разложения живой материи. Они возникают в процессе гниения внутренних органов и жидкостей организма.

Работа по поиску криминального захоронения обязательно производится с применением дополнительных средств фиксации, в первую очередь с видеозаписью. Она позволит в дальнейшем наглядно отразить поисковые мероприятия, общее состояние обнаруженного захоронения, при вскрытии — состояние гроба (если имеется), трупа, иных вещей и предметов.

В заключение необходимо отметить, что поиск криминальных захоронений — это организационно достаточно сложное, можно сказать, громоздкое мероприятие для следователя. И успех поисковых мероприятий зависит во многом от того, как организационно правильно они подготовлены и тактически грамотно проведены.

Список литературы

1. Бартенев Е.А. Применение технических средств в поисковой деятельности следователей // Криминалистика — прошлое, настоящее, будущее: достижение и перспективы развития: материалы Международной научно-практической конференции (Москва, 17 октября 2019 года) / под общ. ред. А.М. Багмета. М.: Московская академия Следственного комитета Российской Федерации, 2019. С. 33—35.

2. Вопросы подповерхностной радиолокации: коллективная монография / под ред. А.Ю. Гринева. М.: Радиотехника, 2005. 416 с.

3. Грачев Р.Ю., Корнеева О.В., Вахрушева Ю.Н. Комментарий к Федеральному закону от 12 января 1996 г. № 8-ФЗ «О погребении и похоронном деле» (постатейный). 2014 // СПС «КонсультантПлюс».

4. Егоров Н.Н. Средства доказывания в их криминалистическом значении // Вестник Университета им. О.Е. Кутафина (МГЮА). 2017. № 5. С. 45—59. doi: 10.17803/2311-5998.2017.33.5.045-059.

5. Натура Д.А, Натура А.И. Экстремизация и особенности тактики следственных действий, связанных с экстремированным трупом: учебно-практическое пособие. М.: Юрлитинформ, 2003. 104 с.

6. Савельева М.В., Смушкин А.Б. Криминалистика: учебник. М.: Дашков и К, 2009. 608 с.

7. Специальная техника правоохранительных органов: учебное пособие / сост: Е.Р. Пудаков, Р.Р. Яппаров. Уфа: Башкирский институт социальных технологий (филиал) Образовательного учреждения профсоюзов высшего образования «Академия труда и социальных отношений», 2017. 240 с.

8. Судебная медицина для юриста: учебное пособие / Ю.В. Кухарьков, А.О. Гусенцов, Т.Л. Доморацкая, М.Ю. Кашинский; под ред. Ю.В. Кухарькова. Минск: Тетраграф, 2014. 176 с.

References

- Bartenev, E.A. (2019) Primenenie tekhnicheskikh sredstv v poiskovoy deyatel'nosti sledovateley [The use of technical means in the search activity of investigators]. In: Bagmet, A.M. (ed.) *Kriminalistika – proshloe, nastoyashchee, budushchee: dostizhenie i perspektivy razvitiya. Materialy Mezhdunarodnoy nauchno-prakticheskoy konferentsii, Moscow, October 17, 2019*. Moscow, Moscow Academy of the Investigative Committee of the Russian Federation, pp. 33–35. (In Russ.).
- Grinev, A.Yu. (ed.) (2005) Voprosy podpoverkhnostnoy radiolokatsii [Subsurface radar issues]. Collective monograph. Moscow, Radiotekhnika, 416 p. (In Russ.).
- Grachev, R.Yu., Korneeva, O.V. & Vakhrusheva, Yu.N. (2014) Kommentariy k Federal'nomu zakonu ot 12 yanvarya 1996 g. No. 8-FZ “O pogrebenii i pokhoronnem dele” (postateynyy) [Commentary to the Federal Law 8-FZ, dated 12 January 1996, “On burial and funeral business” (article-by-article)]. *ConsultantPlus legal reference system*. (In Russ.).
- Egorov, N.N. (2017) Sredstva dokazyvaniya v ikh kriminalisticheskem znachenii [Means of proof in their criminalist meaning]. *Vestnik Universiteta imeni O.E. Kutafina (MGYuA)*, no. 5, pp. 45–59. (In Russ.). doi: 10.17803/2311-5998.2017.33.5.045-059.
- Natura, D.A. & Natura, A.I. (2003) Eksgumatsiya i osobennosti taktiki sledstvennykh deystviy, svyazannykh s eksgumirovannym trupom [Exhumation and features of the tactics of investigative actions related to the exhumed corpse]. Moscow, Yurlitinform, 104 p. (In Russ.).
- Savelyeva, M.V. & Smushkin, A.B. (2009) *Kriminalistika* [Criminalistics]. Textbook. Moscow, Dashkov and Co., 608 p. (In Russ.).
- Pudakov, E.R. & Yapparov, R.R. (eds.) (2017) Spetsial'naya tekhnika pravookhranitel'nykh organov [Special equipment of law enforcement agencies]. Textbook. Ufa, Bashkir Institute of Social Technologies (branch) Educational institution of trade unions of higher education “Academy of Labor and Social Relations”, 240 p. (In Russ.).
- Kuharkov, Yu.V. (ed.) (2014) Sudebnaya meditsina dlya yurista [Forensic medicine for a lawyer]. Textbook. Minsk, Tetralit, 176 p. (In Russ.).

Информация об авторах

Е.А. Бартенев — заведующий кафедрой криминалистики Новосибирского филиала Московской академии Следственного комитета Российской Федерации, кандидат юридических наук, доцент, полковник юстиции;

А.М. Сажаев — старший преподаватель кафедры криминалистики Новосибирского филиала Московской академии Следственного комитета Российской Федерации, кандидат юридических наук, доцент, полковник юстиции.

Information about the authors

E.A. Bartenev – Head of the Department of Criminalistics of the Novosibirsk Branch of the Moscow Academy of the Investigative Committee of the Russian Federation, Candidate of Law, Associate Professor, Colonel of Justice;

A.M. Sazhaev – Senior Lecturer of the Department of Criminalistics of the Novosibirsk Branch of the Moscow Academy of the Investigative Committee of the Russian Federation, Candidate of Law, Associate Professor, Colonel of Justice.

ИЗДАТЕЛЬСТВО «ЮНИТИ-ДАНА» ПРЕДСТАВЛЯЕТ

Нотариат



Восьмое издание



8



Нотариат. Учеб. пособие. 8-е изд., перераб. и доп. Гриф МО РФ. Гриф МУМЦ "Профессиональный учебник". Гриф НИИ образования и науки. Гриф Международного объединения по обеспечению и защите прав адвокатов и нотариусов / Под науч. ред. Г.Б. Мирзоева, Н.Д. Эриашвили; под общ. ред. Н.М. Илюшиной, Т.В. Дерюгиной. 399 с.

ISBN 978-5-238-03628-1

Представлена история становления и организация нотариатов в Российской Федерации; дана характеристика норм права, регулирующих общественные отношения, возникающие при удостоверении нотариусами бесспорных прав и фактов; рассмотрены вопросы свидетельствования документов, выписок из них, оформления наследственных прав, придания документов исполнительной силы и выполнения других предусмотренных законом действий в целях обеспечения защиты прав и интересов граждан и юридических лиц.

Учтены последние изменения в законодательстве о нотариате и проанализированы новые нормативные акты, относящиеся к нотариальной деятельности.

Для студентов и аспирантов юридических вузов, а также руководителей хозяйствующих субъектов.